

09 May 2024

## National News

### मुख्य समाचार

- राष्ट्रपतिले विभिन्न व्यक्तित्वलाई गर्नुभयो पद्म पुरस्कारले सम्मानित
- देशका विभिन्न राज्यमा लोकसभा चुनावका निम्ति प्रचार अभियान जारी
- मेडिकल ठगीको मामिलामा राम मनोहर लोहिया अस्पतालका ११ जनालाई गऱ्यो सीबीआईले पक्राउ
- भारत-माल्दिभ्सका विदेश मन्त्रीबीच द्विपक्षीय सम्बन्धसहित विभिन्न विषयमा समीक्षात्मक बैठक
- उत्तराखण्डमा विश्व प्रसिद्ध केदारनाथ, गंगोत्री अनि यमुनोत्री धामका कपाट भोलिदेखि श्रद्धालुहरूका खोलिने
- बंगलादेशलाई हराएर भारतले महिला टी 20 क्रिकेट सिरिज जित्यो
- आईपीएलमा अहिले पञ्जाब र बेंगलुरुमाझ भिडन्त हुँदै

### राष्ट्रपति पद्म पुरस्कार

राष्ट्रपति श्रीमती द्रौपदी मुर्मुले आज राष्ट्रपति भवनमा नागरिक अलंकरण समारोहको दोस्रो चरण अन्तर्गत पद्म पुरस्कारहरूद्वारा 67 जना विभिन्न व्यक्तित्वलाई विभूषित गर्नुभयो।

गत 22 अप्रेलमा राष्ट्रपतिले तीन पद्म विभूषण, आठ पद्म भूषण अनि 55 पद्म श्री पुरस्कार प्रदान गर्नुभएको थियो।

राज्यपतिले आज डा. वैजन्तीमाला बाली र श्री कोनिदला चिरञ्जिवीलाई पद्म विभूषणले सम्मानित गर्नुभयो।

जस्टिस सुश्री एम फतिमा बिबी अनि श्री सत्यव्रत मुखर्जीलाई मरणोपरान्त अनि श्री एच एन कामा, श्री ओ राजगोपाललगायत अन्यलाई पद्मभूषण र पद्मश्री पुरस्कारले सम्मानित गर्नुभयो।

### लोकसभा चुनाव प्रचार

लोकसभा चुनावको चौथो चरण र शेष अन्य चरणका लागि चुनाव प्रचार देशका विभिन्न राज्यमा जोडतोडले भइरहेका छन्।

भारतीय जनता पार्टी भाजपा प्रमुख श्री जगत प्रकाश नड्डाले आज उत्तर प्रदेशका चित्रकूट र फतेहपुरमा चुनावी जनसभालाई सम्बोधन गर्नुभयो। यसपछि उहाँले लखनऊ, उन्नाव, मोहनलालगञ्ज र रायबरेली लोकसभा क्षेत्रका वरिष्ठ पार्टी पदाधिकारीहरूसँग बैठक गर्नुभयो।

समाजवादी पार्टीका अध्यक्ष श्री अखिलेश यादवले आज बहराइच, धौराहरा र लखिमपुर खेरीमा चुनावी सभा गर्नुभयो। कांग्रेस महासचिव श्रीमती प्रियंका गान्धी वाड्डाले आज

रायबरेलीमा चुनाव प्रचार गर्नुभयो । बहुजन समाज पार्टीकी प्रमुख सुश्री मायावतीले पनि आज कन्नौजमा चुनावी सभा गर्नुभयो।

भाजपाका वरिष्ठ नेता श्री अमित शहाले आज तेलङ्गानाको भोङ्गीरमा चुनावी जनसभालाई सम्बोधन गर्नुभयो।

कंग्रेसका वरिष्ठ नेता श्री राहुल गांधीले नरसापुर अनि सरूरनगरमा चुनावी जनसभालाई सम्बोधन गर्दै मतदानका लागि अपील गर्नुभयो। भारत राष्ट्र समिति प्रमुख श्री के. चन्द्रशेखर रावले करीमनगरमा रोड शो गर्नुभयो।

### लोकसभा चुनाव छैठौं चरण

लोकसभा चुनावको छैटौं चरणका लागि आज नामाङ्कन पत्र फिर्ता लिने अन्तिम दिन थियो। यस चरणमा 25 मईको दिन 6 राज्य अनि दुई केन्द्रशासित प्रदेशका कुल 58 सीटका लागि मतदान हुनेछ। छैटौं चरणमा दिल्लीका सबै सात, हरियाणाका 10, उत्तर प्रदेशका 14, बिहार अनि पश्चिम बंगालका आठ-आठ, ओडिशाका 6 , झारखण्डका 4 अनि जम्मू कश्मीरको एउटा सीटमा मतदान हुनेछ।

### झारखण्ड - निर्मला सीतारमण

वित्तमन्त्री श्रीमती निर्मला सीतारमणले आज झारखण्ड चेम्बर अफ कमर्स एण्ड इन्डस्ट्रीले आयोजना गरेको संगोष्ठीलाई सम्बोधन गर्नुभयो। देशको पूर्वी क्षेत्रमा लगानीका अवसरका बारेमा आयोजना गरिएको संगोष्ठीलाई सम्बोधन गर्दै उहाँले झारखण्ड प्रचुर मात्रामा खनिज स्रोतहरूको कारणले महत्त्वपूर्ण उत्पादन केन्द्र बन्न सक्छ भन्नुभयो। उहाँले अस्थिर सरकारका कारण गरिबी बढेको र विकासमा बाधा पुगेको बताउनु भयो । श्रीमती सीतारमणले राज्यको आर्थिक विकासका लागि एनडीए सरकारले विभिन्न विकास योजनाहरूको कार्ययोजना तयार गरेको बताउनुभयो।

### सीबीआई मेडिकल ठगी

दिल्लीको राम मनोहर लोहिया अस्पतालमा भएको मेडिकल ठगीको पर्दाफास गर्दै केन्द्रीय अनुसन्धान ब्यूरो सीबीआईले दुई चिकित्सकसहित ११ जनालाई पक्राउ गरेको छ। उनीहरूमाथि चिकित्सा उपकरण सप्लायरसँग पैसा लिएको, एपोइन्मेन्ट मिलाउन बिरामीसँग घुस लिएको र नक्कली मेडिकल सर्टिफिकेट बनाएको आरोप छ। सीबीआईले यससँग सम्बन्धित १५ ठाउँमा छापा मारेर एफआइआर दर्ता गरेको थियो।

### उत्तराखण्ड-सर्वोच्च न्यायालय

सर्वोच्च न्यायालयले उत्तराखण्डका जंगलहरूमा लागेको डडेलोको समस्याको समाधान गर्न लागि राज्य सरकारलाई ठोस पहल गर्न निर्देश दिएको छ। न्यायालयले सरकारसित वनाग्निको स्थितिमाथि 15 मईभन्दा पहिला उत्तर दिन निर्देश दिएको छ।

### भारत-माल्दिभ्स विदेश मन्त्री

विदेशमन्त्री डा. सुब्रह्मण्यम जयशंकरले आज नयाँ दिल्लीमा माल्दिभ्सका विदेशमन्त्री श्री मुसा जमीरसँग भेटवार्ता गर्नुभयो। भेटवार्तामा भारत-माल्दिभ्स द्विपक्षीय सम्बन्ध र क्षेत्रीय अनि सुरक्षा मुद्दाका सबै पक्षहरूबारे छलफल भयो। विदेश मन्त्रालयका प्रवक्ता श्री रणधीर जैसवालले दुई मन्त्रीबीच क्षमता निर्माण, तालिम र आपदा राहतलगायतका अन्य विषयमा पनि छलफल भएको बताउनु भयो।

डा. जयशंकरले दुई छिमेकी देशबीचको सम्बन्ध आपसी हित र पारस्परिक संवेदनशीलताले सुदृढ हुने बताउनु भयो। विदेशमन्त्रीले माल्दिभ्सको विकासमा भारतले महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्दै आएको बताउनु भयो।

भारतले पूर्वाधार परियोजनाहरू र चिकित्सा सहायता लगायतका सामाजिक पहलहरू मार्फत माल्दिभ्सका जनताको जीवनस्तरमा प्रत्यक्ष रूपमा योगदान गरेको छ। उहाँले आज विश्व अस्थिर र अनिश्चित अवस्थाबाट गुज्रिरहेको बेला छिमेकी राष्ट्रको घनिष्ठ साझेदारी निकै मूल्यवान रहेको बताउनुभयो। द्विपक्षीय सम्बन्धका विभिन्न आयामको समीक्षा गर्दै डा जयशंकरले सम्बन्धलाई अझ राम्रोसँग अगाडि बढाउने विषयमा सहमति हुनु दुवै देशको साझा हितमा रहेको बताउनु भयो।

### बंगलादेश-विदेश सचिव यात्रा

भारतका विदेश सचिव श्री विनय मोहन क्वात्राले आज बिहान ढाकामा बंगलादेशकी प्रधानमन्त्री श्रीमती शेख हसिनासँग शिष्टाचार भेट गर्नुभयो। उहाँले बंगलादेशका विदेशमन्त्री श्री हसन महमूदसँग पनि भेट गर्नुभयो।

श्री क्वात्रा बंगलादेशको दुई दिने औपचारिक भ्रमणमा हिजो ढाका पुग्नुभएको थियो। उहाँले आज बंगलादेशका विदेश सचिव श्री मसुद बिन मोमिनसँग वार्ता गर्नुभयो। वार्तामा सुरक्षा, पानी, व्यापार तथा लगानी, ऊर्जा, रक्षा, कनेक्टिभिटी र क्षेत्रीय सहयोगलगायत द्विपक्षीय विषयमा छलफल भयो।

### एयर-इन्डिया-निस्कासन

एयर इन्डिया एक्सप्रेसले आफ्ना २५ जना वरिष्ठ चालक दलका सदस्यको सेवा समाप्त गर्ने घोषणा गरेको छ। उनीहरूले बिना पूर्व सूचना बिदामा गएकाले एयर इन्डिया एक्सप्रेसको उडान सेवा प्रभावित भएको छ। अहिलेसम्म ८० भन्दा धेरै उडान रद्द गर्नुपरेको छ। आज पनि ८५ भन्दा धेरै उडान रद्द भएका छन्।

### उत्तराखण्ड-केदारनाथ कपाट

उत्तराखण्डमा विश्व प्रसिद्ध केदारनाथ, गंगोत्री अनि यमुनोत्री धामका कपाट भोलिदेखि श्रद्धालुहरूका लागि खोलिनेछन्। यसका साथै राज्यमा चारधाम यात्राको शुभारम्भ हुनेछ। चारधाम यात्राका लागि अहिलेसम्ममा बाईस लाखभन्दा धेरै श्रद्धालुले पञ्जीकरण गराएका छन्।

### रेस्लिङ ओलम्पिक क्वालिफायर

टर्कीको इस्तानबुलमा आज दिउँसो भएको विश्व रेस्लिङ ओलम्पिक छनोट प्रतियोगितामा भारतले विजयी सुरुवात गरेको छ। भारतले पेरिस ओलम्पिकका लागि रेस्लिङमा अहिलेसम्ममा चारवटा कोटा मात्र सुरक्षित गरेको छ र ती सबै महिला रेस्लिङमा आएका छन्।

### मनिका बत्रा-टीटी

भारतकी स्टार टेबल टेनिस खेलाडी मनिका बत्राले जेद्दाहमा भइरहेको साउदी स्म्यासको क्वार्टरफाइनलमा प्रवेश गरेकी छन्। बत्राले विश्वकी 14 नम्बर खेलाडी जर्मनीकी नीना मिच्तेलहमलाई पराजित गर्दै क्वार्टरफाइनलमा प्रवेश गरेकी हुन्। अब क्वार्टरफाइनलमा मनिकाले पाँचौं वरियताकी जापानकी हिना हायतासँग प्रतिस्पर्धा गर्नेछन्।

### महिला क्रिकेट

भारत अनि बंगलादेशमाझ जारी महिला क्रिकेट टी-ट्वेन्टी श्रृंखलाको पाँचौं एवम् अन्तिम म्याच भारतले 25 रनले जितेर पाँच म्याचको सिरिज क्लीन-स्वीप गरेको छ। पहिला ब्याटिङ गर्दै भारतले 5 विकेट खर्च गरेर 156 रन बनाएको थियो। 157 रनको लक्ष्यलाई पछ्याउँदै बङ्गलादेशले 20 ओवरमा 6 विकेट खर्च गरेर 135 रन मात्र बनाउन सक्यो।

### आईपीएल क्रिकेट

आईपीएल क्रिकेटमा अहिले हिमाचल प्रदेश क्रिकेट एसोसिएशन स्टेडियममा पञ्जाब किंग्स र रोयल च्यालेन्जर्स बेंगलुरुको खेल शुरु भएको छ। हिजो भएको खेलमा सनराइजर्स हैदराबादले लखनऊ सुपर जाइन्ट्सलाई दस विकेटले पराजित गरेको थियो।